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1. Aufgabe (6 Punkte):

(a) Sei f : [0,∞)→ [0,∞) stetig di�erenzierbar und monoton wachsend. Die Ableitung
f ′ sei monoton fallend. Es gelte f(0) = 0 und f(x) > 0, ∀x > 0. Zeigen Sie, daÿ
d(x, y) := f(|x − y|) eine Metrik ist. Bleibt die Aussage gültig auch ohne die
Voraussetzung f ist monoton wachsend?

(b) Zeigen Sie, daÿ insbesondere d(x, y) := arctan(|x− y|) eine Metrik auf R ist.

2. Aufgabe (6 Punkte):

(a) Sei RN = {(ξk)k∈N, ξk ∈ R} der Raum aller (nicht notwendigerweise konvergenten)
reellen Folgen versehen mit der Metrik

d(x, y) :=
∞∑

k=1

2−k |ξk − ηk|
1 + |ξk − ηk|

wobei x = (ξk)k∈N, y = (ηk)k∈N. Zeigen Sie, daÿ diese Reihe konvergiert und eine
Metrik auf RN ist. Die Elemente xn = (ξnk)k∈N ∈ RN (n ∈ N) konvergieren genau
dann für n→∞ bezüglich d gegen x ∈ RN, wenn alle Komponenten ξnk, k ∈ N, für
n→∞ in R gegen ξk konvergieren.

(b) Sei M eine beliebige Menge und m,n ∈M . Zeigen Sie, daÿ

d(m,n) :=

{
0 falls m = n
1 falls m 6= n

eine Metrik auf M ist. (Sie heiÿt die triviale bzw. diskrete Metrik.)

3. Aufgabe (4 Punkte):
Sei (X, d) ein metrischer Raum und sei a ∈ X. Zeigen Sie, dass die Abbildung d(·, a) :→ R,
x→ d(x, a) stetig ist.

Alle Aufgaben sind schriftlich zu bearbeiten und ausreichend zu begründen. Abgabe der Lösungen am

04.05.09.


